

“感谢大家对我们的关爱,使我们在冬天来临的时候,能够穿上暖和的毛衣,我们穿在身上暖在心里。”聋哑儿童何胜楠用手语“说”出了对爱心妈妈的感谢。

爱心妈妈:用一双巧手暖人心

□ 记者 黄莉莉 驻区记者 包玉龙



上月中旬,“恒爱行动,编织关爱”捐赠活动在我县开展,我县98名爱心妈妈为社会上孤残儿童编织了温暖的毛衣。近日,记者来到大豫镇止马洼村26组的范小娟家中,看她如何在黑暗中编织温暖。

范小娟是一位盲人,虽然她的眼睛看不见,但有一双巧手,一件件温暖、漂亮的毛衣她都能织出来。范小娟虽然家境贫困,却能积极、乐观面对生活,经常免费帮助亲戚、朋友、邻居们编织毛衣,她用双手在黑暗中奉献着爱心。

“我在很小的时候视力就不太好,越长大视力越差,等到10多岁的时候就完全失明了。”今年46岁的范小娟告诉记者,由于眼球严重萎缩,她就再也看不见,可是她却对织毛衣产生了浓厚的

兴趣。因为看不见,范小娟织毛衣全靠触摸,经常发生掉针、织错,无数次拆掉重来,她说,织毛衣对于盲人来说有着想象不到的艰辛。

范小娟回忆说,80年代的时候,“看”到左右邻居在院内边晒太阳边织毛衣,她就想,能不能让人教着她织呢?范小娟的母亲拆了一件毛衣,买来针,她坐在大人旁边学就是一下午,耐心的邻居教她如何起针、如何接头、如何收口,她都一一记在心里,边记边用手摸索着,挽着毛线一针针地穿,打一针,摸一下,遇到漏针、劈线这样的错误,她就拆掉重来。刚开始,范小娟动作很慢,往往要花好几十分钟才能起个头,而眼睛的不便更让她经常受伤,一不小心针就被戳破手指头,可是她并没有因此而放弃织毛衣,第一件毛衣花了整整一个多月才勉强完成,范小娟说,当她穿上自己织的毛衣时心情非常激动,也让她有了继续织下去的动力。“刚开始我织毛衣的时候心里也很急,总是织错,后来我学会了心静,开始记针法、针数,慢

慢的心里就有数了,就跟正常人织毛衣没什么区别。”范小娟一边说话一边织着毛衣,手上的动作非常娴熟,没多久一个菱形的花式就显现在我们眼前。

现在范小娟熟能生巧,一件毛衣只需要一周的时间就能完成,并且掌握了20多种针法。“刚开始织毛衣的时候样式不是很多,等后来熟练后就向邻居请教,然后把这针法和针法全部记起来。”范小娟说,现在毛衣的花样越来越多,她也在不断学习,不断编织新花样。

在范小娟的家里,她给我们展示了她的“成果”,红色高领毛衣、酒红色开衫……这些都是她亲手编织的衣服,她说,周围的邻居事情多,比较忙,有时候就让她帮忙织一两件毛衣,她都很乐意去帮忙,也不收取任何费用,“都是街坊邻居帮点忙是应该的,而且这也是件小事,不足挂齿。”范小娟说。几十年来,看不见世界的范小娟用一双巧手,编织出了上百件毛衣,她说,眼睛虽然看不见,也不能干其他活,能织毛衣让她很开心。

范小娟的丈夫也是盲人,女儿也有残疾,平时一家人就靠低保生活,今年10月份,范小娟所在的大豫镇止马洼村妇女主任张静提出希望范小娟参加一次爱心活动,为社会上的孤残儿童编织毛衣。“那天我正好到她家,看到她正在织毛衣,而且手法很熟练,我就问她愿不愿意参加为孤残儿童织毛衣的活动。”张静说,当时也跟范小娟强调了,这次织毛衣是无偿的,是一种献爱心的活动,可是范小娟依旧想参加这次活动。“我家平时受别人的帮助也不少,像织毛衣这种能力范围之内,我很愿意参加,这样也能帮助到一些需要帮助的人。”范小娟二话不说就答应了下来,她花了6天时间,用绿色的毛线织了一件套头毛衣,“我丈夫也很支持我参加这次活动,在我织毛衣的一星期里面他不让我干任何家务,只想让我赶紧把毛衣织好,然后送给需要的人。”范小娟说。这件绿色毛衣通过“恒爱行动,编织关爱”捐赠活动,穿在了逸夫特殊教育学校的孩子身上。

普通人

一名退休教师的书与树

□ 记者 冯志明 驻镇记者 孙斌

走近蒋开山位于双甸曙光村的家,老远就被一片绿色所吸引,一棵棵高大的银杏,一簇簇碧绿的黄杨,一盆盆精致的盆景将小院装扮得层次分明,绿意盎然。进入蒋开山的家中,一排排整齐的书籍和一些文玩则让人大饱眼福。

今年74岁的蒋开山自小与书结缘,读小学前,由于受父亲的影响,他已经读了不少书,8岁时入小学便从三年级学起,学习成绩一直优异的他,到小学升初中的前夕,由于家里田多无人耕种,父亲让他回家务农。辍学的2个月里,看着同学们背着书包从家门前走过,蒋开山心中充满了渴望。奶奶心疼孙子,硬是说服儿子让孙子重返学堂,没想到,50个同学参加考试,就蒋开山一人考上了初中。那时,双甸只有一家初中,蒋开山每天天不亮就起床去学校,初中3年,他每天都要往返20多公里。1959年,初中毕业,他果断填报了南通师范。4个毕业班,最终只有2人被录取,蒋开山榜上有名。走进师范的大门,蒋开山如饥似渴地钻进图书馆,中师毕业后30多年的教学生涯里,蒋开山只要看到喜欢的书,便买下来。“见书就收,我也无法统计到现在到底有多少本了。”蒋开山说。由于房间小,书无法陈列,只能堆在桌上,甚至床上。“我在屋后已经收拾了几间房子,再做些书橱,将这些收藏的书陈列起来。”

蒋开山的家四周都是树,每到夏天,绿树成荫,林下有花有草,可谓“世外桃源”。蒋开山与树的缘分,是在他当上小学校长时,学校倡导植树造林,他鼓励各班级都植班树,几年下来,学校成了园林式校园。“我要感谢树,是他让我们一家走到今天。”蒋开山有3个孩子,那时全家的生活只靠他一个人的工资,生活十分拮据,他便在自家的房前屋后栽了一些银杏树,没想到,一年打下来的银杏收入就有400多元钱,而他那时的工资每月才30多元。到上世纪90年代,银杏能卖到30多元一斤,就是靠这些银杏树,支撑起了他的家。“要想富,多种树”这样的口号在他的家中得到了实践。为了种好树,他毅然将小儿子送到园林学校学习园艺,毕业后自己到如皋花木学习,并创办了自己的园艺公司。退休在家的蒋开山也没闲着,他将自己家的五、六亩地,全部栽上了黄杨苗,只要一有空,便做盆景。“现在有黄杨树1万多棵吧,我要一将它们做成盆景,做成全县农村最大的盆景园。”蒋开山对未来充满期待。



圣诞节即将到来,记者在县城某大型超市的圣诞饰品区看到,不少市民前来选购圣诞装饰用品。圣诞帽、彩带、圣诞老人布偶等一应俱全,价格从几元到几十元不等。 记者 刘晔 摄



位于岔河镇金桥工业集中区的南通酥香阁食品有限公司,主要从事糖果、开心果等休闲食品的生产销售。目前公司正在试生产阶段,预计到明年年初正式投入生产,达产后可形成年产6000吨食品的生产能力。 驻镇记者 徐建彬 摄

职工外派学习休息时受伤属工伤



前不久,我县某建材有限公司选派未参加工伤保险职工张某去南京培训学习,他中午在宿舍午休时,被室友意外烫伤。事后他向公司提出要求享受工伤待遇的请求遭拒,便以个人名义申报工伤。随

后,县人社局作出工伤认定后,公司不服,遂向南通市人社局申请行政复议。

南通市人社局受理后认为,《工伤保险条例》第16条列举排除的不得认定或视同工伤的情形有:故意犯罪的、醉酒或者吸毒的、自残或者自杀的。本案的情形并不在排除之外。《条例》第14条第(5)项规定,劳动者因工外出期间,由于工作原因受到伤害或发生事故下落不明的,应当认定工伤。职工接受用人单位

指派外出学习属于因工外出,而对于“工作原因”,根据劳动法保护无过错劳动者合法权益的立法精神,应当从宽掌握,与工作有间接联系的休息、旅途等都可视为是工作的延续。而且最高法的司法解释也确认了这一点。最高人民法院行政审判庭[2007]行他字第9号答复指出:“职工受单位指派外出学习期间,在学习单位安排的休息场所休息时受到他人伤害的,应当认定为工伤。”

近日,经过工作人员耐心、细致地解释和宣传,该公司主动提出撤回申请,同意按规定支付张某的工伤待遇。(特约记者 钱德明)

抢盖塑料膜 大棚包菜收益足

□ 记者 李亚君 驻区记者 张平

昨天下午2点,记者来到沿海经济开发区浒路村梅伟的大棚蔬菜种植田时,他正忙着指挥工人将田里新收上来的包菜装车。梅伟告诉记者,今年他家的包菜种植能带来30万元的收益。

梅伟今年共种植了100亩包菜,“今年的天气对蔬菜种植影响是很大的,产量很低,亩产只有3000斤,往年1亩田最少也能收9000斤。”梅伟说,好在收购价还不错,虽然产量比往年低了不少,但是算下来每亩的收益和去年差不多持平,1亩地的利润在3000元左右。“往年的收购价每斤只有2、3角,今年每斤能卖到7、8角。我种了5年包菜,第一次见这么高的价格。”梅伟说,他种植的包菜本来是打算卖给脱水蔬菜公司的,但是因为今年包菜收购价高,脱水蔬菜公司不愿收购,只能卖给商贩。

“周围好多种包菜的今年都是颗粒无收,我能有三分之一的收成已经很不错了。”梅伟告诉记者,今年的丰收全都得益于他田里的钢架大棚。包菜一般都是露天种植的,不需要用大棚。而他的这片田,因为上半年要种西瓜的缘故,所以全部都有钢架大棚。西瓜采摘完之后,他本来打算将钢架大棚上的塑料薄膜全部撤走的。后来种植包菜之后,一直下雨,他就趁着不下雨的间隙将棚上的塑料膜都盖上了。“我知道包菜怕水,一淋雨就不行了。塑料膜既能防雨又能保温,这才保住了部分的包菜。”梅伟告诉记者。

巧栽万株树 养殖场里效益高

□ 驻镇记者 丁甫其

昨天,如东颐园生态养殖场的主人缪爱明告诉记者,今年他已出售了2000头肥猪,到年底还有2000头可以出售,年初卖了7万多株杂树,收入70多万元,今年算是个丰收年。

今年47岁的缪爱明搞饲料销售已有10多年,2014年他决定在所在村戴南村流转土地118亩,用来栽树、养猪,再办个养猪场,用来消纳养殖区内所产生的粪便和污水,以利改善生态环境,发展循环经济。将猪粪用来喂树,这样既减少了环境污染,又肥了田,真是一举两得。

缪爱明告诉记者,到目前为止,养殖场里90%的面积只垦了一次。由于树苗是猪粪喂的,树栽了不到3年,由原来的1公分长到现在的10公分多,长势喜人。此外,他饲养的生猪全部是三元猪,价格比其它品种每担要高出近100元,从而也提高了养猪的经济效益。

大豫镇落实10万亩经济作物

本报讯(驻区记者 包玉龙)昨天,大豫镇强民、大同、一门闸、徐征等村1万亩榨菜栽种完毕,至此,全镇今冬明春规划种植的青玉米、青蚕豆、青毛豆、榨菜、冬瓜、西兰花、秋豌豆等经济作物已落实到位,种植面积达10万亩,成为该镇农业增效、农民增收的主导产业。

该镇经济作物产业化规模化种植、标准化生产、产业化经营的显著特色,远超前其他产业。从1998年农业结构调整开始,该镇就针对经济作物产业高产、高效栽培要求,组织栽培技术研究,形成了“豫密玉米”“豫密西瓜”等多个品种的标准化生产模式,经济作物高效立体种植模式达30多个。全镇有3万亩冬瓜、1600公顷青蚕豆、667公顷玉米、5500亩番茄,被省农林厅认定为无公害农产品产地。全镇经济作物畅销大江南北,上海、南京、广东等省市大中城市的农产品市场已与该镇农副产品营销协会建立了长年合同,农民不出家门就能销售经济作物,农民从种植四季经济作物上尝到了甜头。

今年秋播一开始,镇农业中心动员全镇农民开展四季经济作物的栽培、布局,镇政府出台相关奖励政策,应用激励机制,推动10万亩经济作物基地建设。全镇建立了1200亩钢架大棚育苗基地,形成全镇统一供苗措施,镇农业技术人员负责引进培育经济作物的新品种,研究其配套栽培技术,同时全面推行经济作物标准化生产管理和可追溯质量控制管理,实施严格的产地准出制度,确保全程质量控制技术落实到每个田块,确保农民丰产丰收。

张素华:致富不忘乡土情

□ 记者 徐小禾 驻镇记者 张敏

跟随张素华行走,在拼茶古镇,一栋栋商品房充满现代气息,鑫华园宾馆周边车水马龙,镇区对面的文化广场正紧锣密鼓地扩建中……这座有着悠久历史的古镇,同时也正向着现代化快速迈进。

出生于拼茶镇的张素华,1974年便离开家乡去南京打拼,坚持学习的他,从一名普通工人一步步成长为南通五建宏业建设工程有限公司的董事长。多年来,张素华在拓展事业、致富的同时,始终关注着家乡的发展。2010年,已56岁的他返乡创业,在家乡从零开始,开发房地产,盖起现代化小区,投资兴建鑫华园宾馆,创办如东鑫华园生态农庄,带动拼茶古镇旅游业发展。

拼茶镇新城区原本是一片典型的棚户区,房屋低矮破旧,严重影响镇容貌。2011年初,张素华投资创办南通茗海置业有限公司,并于2012年投资1亿多元,开发3万多平方米的茗海花园小区。高大华丽的小区建成后,为拼茶镇增添了不少现代化气息。小区内部规划合理,绿化整洁有序,张素华说,在外从事建筑施工几十年了,接触过不少好例子,所以这个小区的设计应该在10年内都不落后。

近年来,拼茶古镇旅游业逐步兴起,但相关的旅游配套设施较落后,尤其可供客人住宿的客房数量少,条件简陋。2014年,张素华投资2000多万元在镇上建起了三星级的鑫华园宾馆,同年又投资创办集休闲、娱乐、体验、旅游活动于一体的四星级生态农庄,丰富了古镇的旅游设施。“我想在拼茶打造一个鑫华园品牌,现在在鑫华园农庄、宾馆,以及即将要开工的鑫华园生活广场,就紧邻着生活广场。”

为充分挖掘地域文化,开发历史文化资源,2015年张素华投入近百万元,在北宋著名政治家、文学家范仲淹主持修筑的捍海堰上,新建了范仲淹塑像和范仲淹纪念碑,不但让后人牢记先贤的丰功伟绩,也为如东旅游增添了一项宝贵的文化资源。

扎根故土不忘造福家乡人民,2013年至今,张素华的公实现利税3122万元,安排下岗职工和农村剩余劳动力近200人,先后捐资600多万

元,用于新建镇文化广场、改造农路农桥并积极筹资修建镇阳光福利中心、寿圣寺等公共场所。“因为这里是我的故乡,从小生活在这里,有很多感情,我在外奋斗了几十年了,应该回来为家乡做点事情。”张素华说,目前,他将投资3亿多元,启动拼茶镇3号地块房地产开发项目,为古镇拼茶继续“加一点砖、添一块瓦”。



有时间做志愿者,有困难找志愿者